

王建军 区域运营商的轻资产模式

“我们是在香港上市的第一家产业市镇运营企业，因为香港的投资者没听说过这种模式，所以被划成二级开发商了。这是很不准确的，只要被划成二级开发商，股价就上不去”，王建军表示。

要向公众解释这个身份不容易。王建军表示，在宏泰的全年利润所得中，二级开发只占了很小的比例，其余全部来自二级开发之外的运营、招商服务报酬和园区开发投资回报。用王建军的话说，宏泰是一家不折不扣的轻资产公司，这与二级开发商所倚赖的重资产风格有着天壤之别。

产业地产如何运作

作为在深交所主板直接上市的第一家廊坊企业，宏泰拥有自己的发展逻辑模式。宏泰首先利用自身在园区产业设计上的优势做出定位和规划。其后，通过建设区域内的基础设施和重要市政公用设施等，将产业市镇的硬件部分组合完成。也就是宏泰在产业市镇建设上已经形成的核心能力：产业定位、规划设计能力，基础建设投资能力，产业形成、招商引资能力，产业市镇运营管理能力。在招商引资上，通过经验丰富的招商团队，为园区甄选重点产业和目标企业，最终通过对商业、公共事业、公共服务的社会化运营，实现一个完整的闭环。

在一系列的运作中，由于运营商做出了大量贡献，尤其是在地方政府财力短缺的情况下垫资开发，因此该模式深受地方政府欢迎；而作为投资回报，政府也将以土地出让净收益为基础计算的等值金额支付给运营商。

在招商服务收入方面，以宏泰开发龙河高新区项目为例，廊坊安次区政府(龙河高新区

的主管机构)需要支付的费用大约为：与龙河高新区项目内的企业每一年度所缴纳的税款(由安次区政府所保留的部分)减去当年龙河高新区管委会的营运成本等值的金额。

这样的机制极大地激发了宏泰的积极性，通过不断地高质量招商，园区税收稳步增长，园区运营商的收入也水涨船高。公司先后引进了富士康、中国建筑、普洛斯、中航工业等世界500强企业以及一大批国内外知名品牌项目，截至今年3月，园区招商引资总额达550亿元，引进外资14.4亿美元。

“产业地产很辛苦，但回报也很丰厚。”王建军如此评价道。2012、2013和2014年，宏泰的整体毛利率分别为27.9%、67.5%、47.1%。目前，光龙河高新区，就还有巨大体量的土地可以用于新城建设和产业发展。随着京津冀协同发展战略的推进，区域土地溢价持续增加，加上入园企业逐渐步入收获期，都保证了宏泰在未来数年里稳定的利润来源。

能否持续盈利

2014年中国房地产市场进入调整阶段，在增长压力之下，众多房企谋求转型，其中就有不少企业将目光投向产业地产。除了华夏幸福基业和宏泰发展等老牌园区运营商之外，像绿地、万科等龙头房地产公司纷纷开始了在新领域的试水。

然而对于宏泰发展来说，不存在转型的压力。如何继续深化园区运营的能力，不断丰富园区产品形态，以更加丰富的产业开发模式提升其在资本市场的估值，才是宏泰目前需要面对的问题。

去年11月18日，宏泰发展与中国华融成



作为中国宏泰产业市镇发展有限公司(简称宏泰发展)董事局主席，王建军很介意别人称他为房地产开发商。从去年8月登陆港交所以来，这家一贯无比低调和神秘的企业，终于开始向公众揭开面纱。王建军的目的只有一个：在香港资本市场把区域运营板块的概念建立起来。

立后金融服务中心，对廊坊金融产业园区进行开发与运营的工作。

华融是金融牌照最全的央企之一，在这种合资合作模式当中，宏泰可通过华融为金融产业园引入各式金融机构，宏泰发展则可发挥其设计、规划、管理及营运产业市镇项目的专长，使项目的经营效益最大化。

除此之外，还与中国城市和小城镇改革发展中心、北京大学、对外经贸大学、北京市朝阳区投资促进局、嘉实基金、民生银行等结成战略合作关系。

居安思危。王建军也意识到随着土地资源的日渐稀缺，未来不能单纯依靠通过土地出让取得收入。宏泰正在考虑如何更集约、科学地提高土地的收益，其中包括通过土地评估进行参股，用现金跟投一些优质的产业项目形成“产业合作人”模式，这种新的运营模式为公司的持续盈利提供了新的想像空间。

宏泰甚至还在水处理业务上进行了调研和尝试，通过提升多元化的定位，宏泰试图让人们明白其与房地产公司有着巨大的不同。

复制难题

2016年，龙河高新区的目标是实现工业总产值超过300亿元，主营业务收入达400亿元。不过随着产业市镇模式的逐渐成熟，投资者更希望看到该模式的可复制性，而不是偏安一隅。

通过对其招股书的解读，能大致了解宏泰的“落子”逻辑：交通枢纽战略节点、中国内需市场发展的核心城市的周边、项目能获得当地政府支持、符合国家发展导向(两横三纵城市化布局、“一带一路”)，发达的高铁、高速交通

网络等。

2013年7月，宏泰发展与安徽省滁州市人民政府订立战略合作协议以开发滁州示范园区，2014年11月28日，宏泰发展与张家口市人民政府签订了产业园合作协议，发展张家口市新区宏泰产业园。自此，公司在河北廊坊、张家口和安徽滁州已经形成5个产业市镇项目的组合。王建军还透露，目前正与湖北鄂州政府进行合作洽谈。

“宏泰并不着急扩张，我们更看重健康复制。(宏泰)走出去的前提是有一个成熟的区域，知道招商项目和回报来自哪里”，王建军表示，“光是龙河高新区，就够宏泰再做几十年，深耕龙河，立足京津冀是宏泰的发展宗旨，目前在对外扩张过程中更追求稳健而不是规模。”

王建军透露，在众多被大规模复制的园区中，绝大部分都遇到了水土不服的状况。他认为快速扩张的风险主要来自与当地政府关系的维护，若处理不当，投资风险和项目运营难度都将大大增加。此外，国家政策风险也是重要的一环。

“部分地方政府对于外来运营商缺乏足够信任，因此会限定运营商先完成园区招商后进行二级开发，这将很多二级开发商挡在了门外。”王建军说。

易居中国执行总裁丁祖昱向记者佐证了这一说法，“做产业地产需要天时地利人和，三者缺一不可。京津冀区域产业地产的迅猛发展，得益于过去十多年内飞速发展的经济，以及北京产业导出的契机。便宜的土地成本和北京大量外来人口的住房刚性需求催化了这一分支的成功。现在这种天时地利人和的情况已经不多了，因此规模化复制的失败也在情理之中。”

(谭伟)

韵达加速国际化成立新西兰服务中心

韵达速递新西兰服务中心6月9日正式成立。这是自2014年以来开通美国、德国及整个欧洲地区的服务网点之后，韵达加速布局海外的又一举措。

据了解，韵达速递新西兰服务中心成立后，仍然采取“跨境物流+电商”的模式，在新西兰开展多元化业务。

韵达速递国际业务相关负责人表示，韵达速递此次开通新西兰服务中心，是注意到国内进口新西兰产品的市场需求日益扩大、新西兰进口产品总量排名不断上升的市场趋势，结合韵达速递自身海外布局战略定位推出的。

近两年来，无论顺丰还是中通，国内主要

(罗义)

转战小米半年 陈彤晒首份成绩单

“我相信半年后，小米的视频产品，特别是电视端和盒子端的视频产品会有一个天翻地覆的变化。如果没有的话，再来质问我。”这是去年11月4日，刚刚加盟小米的陈彤立下的“军令状”。

如今半年时间已过，陈彤交出了第一份成绩单。

发生“翻天覆地”变化的，不仅仅是小米的内容生态。过去半年，从新浪总编辑到小米负责内容投资和内容运营的副总裁，陈彤在采访中透露，自己的转型用一个词来形容，同样是“翻天覆地”。

“智能硬件行业竞争的激烈程度，远远超出我的想像，原来的一些好朋友也成为了正面的竞争对手。”陈彤对记者说。

而眼下，通过了“期中考试”的陈彤，还有一场期末考试等着他。他透露，接下来小米内容生态还将在音乐直播、体育赛事、新闻资讯等多方面发力，自己要再用半年时间，让小米视频内容再次发生“巨变”。

陈彤在小米做了啥？

内容产业对小米究竟有多重要？

这从小米董事长雷军的表述中透露出端倪。他称，早期自己对智能电视的理解就是等于“电视加智能”，即智能电视本身是个大屏幕的电脑。但在小米电视做了一年后却发现，这个大屏幕主要消费内容，如果没有内容做支撑，电视产业就做不起来。可以说，整个内容产业对小米电视、小米盒子、小米手机，包括小米平板都是“生死攸关”的一件大事。

随后很快，就有了陈彤的加盟和小米投入10亿美元“弹药”做内容生态。

一方面，小米的联合创始人大多是技术或产品背景，正需要像陈彤这样对内容有深刻的理解，在行业里有巨大号召力的人，把小米整个商业模式进一步完善；另一方面，小米在内容生态上的“打法”并不是拿着10亿美元直接买版权内容，而是用这10亿美元的投资额来把内容整个产业串起来，并在小米终端呈现给用户，而视频网站依靠小米用户的活跃度也可为日后分得一块增值市场。

半年时间过去，陈彤在小米主要做了什么？

可以看到的是，在他加盟小米不久，小米18亿人民币入股爱奇艺，又投资优酷土豆，入股华策影视，小米从视频网站到影视剧制作公司都进行了资本注入。

陈彤告诉记者，与爱奇艺、优酷土豆的合作，其实在自己加盟前，小米已经做了很多工作。而在小米的半年多时间里，自己的工作中“对外合作”的比重多，如和视频网站、娱乐公



司等沟通，以及和全球性的视频相关公司探讨合作的可能性。

他还透露，围绕内容生态的投资，小米10亿美元还没花出去一半，小米还持续在视频内容企业展开多个投资，但具体投资项目暂未公布。

而半年时间过去，陈彤交出第一份成绩单显示：小米用10亿美元创建了百川视频网站大联盟，如爱奇艺、优酷土豆、华策影视等，目前此联盟成员已经超过了100家，所拥有的市场份额已经超过85%。在此基础上，小米电视、盒子接入播控平台的正版视频内容总量达到18051部，小米手机上为33213部，接入视频内容的硬件终端总量过亿。

此外，北京市方圆公证处公证的小米数据报告显示，在电影、电视剧、综艺节目、动漫、纪录片等五个视频主流内容领域，小米总量分别达到了友商的2.4倍、1.4倍、6.7倍、1.1倍和4倍。在手机终端上，五大内容总量为友商的3.2倍。

而在这背后，小米的逻辑是在互联网产品上，除了硬件产品追求极致外，只有通过更丰富的互联网服务和高质量的视频内容才能获得更高的转换率，这也给小米的竞争对手们划出了一道不低的门槛。

一个挑战和两个不满意

谈起自己的转型，从作品内容来看，陈彤说，“OTT端的内容，是一个内容整合的工作，偏影视剧、综艺等娱乐内容为主，和门户、微博媒体对新闻的‘秒报’相比，做大屏幕的视频内容很不一样。”

陈彤对记者透露了一个有趣的细节，这半年小米的产品特别多，每隔一段时间就推出一个有意思的产品，如手环、智能插座、智能风扇、空气净化器……不少朋友找到陈彤

索要，他因此每月都要自费花不少钱购买自家产品。

而得益于此前自己在新浪的积累，和合作伙伴对小米产品的认可，陈彤表示，合作谈起来比较顺畅。

但这并非全部。

“最大的挑战来自OTT端。”陈彤称，不同于过去十几年来门户、视频网站与内容提供方之间已经达成默契的合作模式，OTT仍是新事物，很多合作都是第一次，由于对产品的理解不一样，如果希望达到双赢的效果，通常会有几轮沟通。

“往往有的时候，谈了一两轮后对方答应了合作模式，我们很高兴，结果过了两三天对方又调整了、反悔了，那就继续沟通，最后达成大家接受的方式。”陈彤说。

他同时表示，目前对小米内容仍有两个不够满意的地方：“一是我们有些地方没有100%包圆，只拿到了80%多的内容，这一块还有潜力可挖，还有一点点遗憾；另外，小米在有些领域比较薄弱，比如体育。”

“但我们有信心”，陈彤话锋一转。他透露，在已经实现大量覆盖影视剧等内容的基础上，接下来音乐直播、体育赛事、新闻资讯等内容都将成为小米内容生态的“重头戏”，并在内容生态方面展开国际化探索，用一句话概括，就是“再用半年时间，让小米视频内容再次发生‘巨变’”。

在各家视频网站竞争激烈的“体育”内容上，可以看到的是，小米的竞争对手乐视体育也已经积累多年。陈彤告诉记者，在体育赛事方面，小米以开放的心态展开合作，目前已经锁定了几个拥有版权的战略合作方。

而对于小米电视的硬件销售，陈彤也有话说，“现在知道小米电视的人还不够多，在品牌推广和销售渠道上要加强。希望到了年底，销售量是我们现在的好几倍。”(刘佳)

“绿色信贷”助建生态家园 农行员工热心“绿色公益”

今年6月5日是第44个世界环境日。地处美丽旅游城市——承德的农业银行河北承德分行员工，积极主动参与当地有关部门发起的“助力生态承德建设——绿色骑行”及“保护母亲河，全民健步走”等绿色公益活动。长期以来，农行承德分行以高度社会责任担当精神，坚持“绿色信贷”，助力绿色经济发展。在实际工作中，他们牢牢坚

守“生态红线”和“绿色底线”，充分发挥自身职能作用，坚决淘汰落后产能，推进循环发展和资源综合利用，着力构建绿色、低碳、循环的现代产业体系。除此之外，这家农行员工还经常参加各种环保绿色公益活动，为建设“天蓝、山绿、水清、土净”的美丽家园做出新贡献。

于绍礼 摄影报道

董明伦重塑沃尔玛

董明伦在沃尔玛二十多年的从业生涯中，不仅在南非引领了高达24亿美元的并购案，更使沃尔玛成为全球最大的青少年运动装备买家，他还腾空了该公司地下仓库内大量库存服装，并创建了婴儿配方奶粉自有品牌……直至2014年2月1日，当董明伦终于坐上这一全球最大零售商的首席执行官交椅时，他却有些无所适从。

自沃尔玛创始人沃尔顿1988年交出掌门人权杖以来，这一零售业巨无霸新老更替了四代首席执行官。而当初沃尔顿的名言“省钱过更好”更成为沃尔玛公司的口号和使命。除此之外，沃尔顿身后家族作为全球最富裕家庭之一，已掌控了沃尔玛近50%的股份，其影响因此无所不在。而董明伦之前的三位掌门人继沃尔顿之后将沃尔玛公司由美国较大的零售连锁店变为如今的零售巨头，可谓居功至伟。因此接掌如此权印，董明伦深知责任重大。

事实上，运营沃尔玛这样连续三年在财富500强排行榜上拔头筹的巨头并非如管理常规公司那般简单。2014年，沃尔玛创收高达4857亿美元，超过石油巨头埃克森·美孚1030亿美元，富可敌国的它甚至超过奥地利的国内生产总值。如今，沃尔玛在全球27个国家拥有11000间店铺，员工达220万人，沃尔玛因此成为全球最大雇主。

不过，作为一家超大型公司，其面临的挑战也超级巨大。比如，即使保持仅3%的年增长率，沃尔玛都势必要开拓足够大的新市场，以保证每年创收增加145亿美元，这一数字

甚至是全食超市和万豪酒店2014年全年业绩。而现实情况是，如今，沃尔玛不仅在中国这一关键市场的扩张步伐进一步放缓，同时其在美国本土业已经历连续六个季度的销售负增长。基于此，华尔街达成的共识是，2015年，沃尔玛的销售增长率将不到1%。

在资本市场上，过去五年沃尔玛股价上涨了47%，仅相当于标准普尔500指数平均增长率的一半，其投资回报也大大落后于零售业同行好市多和全食超市等巨头。与此同时，沃尔玛的竞争对手无处不在，除上述同行外，还有西夫韦、克罗格等实力派。不过，对于沃尔玛而言，最大的潜在对手则是电商巨头亚马逊。如今亚马逊在财富500强中的排名已跃升至第29位，销售收入更达890亿美元。而在过去三年时间里，当沃尔玛年均销售增长率总计还不到9%时，亚马逊的收入已然翻番。如今亚马逊以1730亿美元市值正不断追赶上市值达2650亿美元的老沃尔玛。对后者而言，可谓形势逼人。为挽救颓势，董明伦已开列出重塑沃尔玛的具体行动方案：

首先是打造“沃尔玛级”的电子商务系统：即建立全球最大规模之一的私有云端系统，并与亚马逊争夺地盘。

二是思考“全渠道”方式：即方便用户在任何地方、以任何方式购买和收取货物。

三是启动沃尔玛新旧代谢模式：在不断实验的同时，入侵硅谷挖掘新人才。

四是重拾沃尔玛时代精神：赋予本地管理人员更多自主权，以点亮各店铺的希望之火，并实行追责制。

(石璐)